

SELMECBÁNYAI HIRLAP

Egy évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyedévre 2 korona
50 fillér.

— Egyes szám ára 20 fillér. —
Hirdetések megállapodás szerint számítanak.
— Nyilttér díja soronként 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

DR. PAULOVICS ISTVAN

Az expedíciót s hirdeléseket illető reklamációk a lapkezelő

Joergez Agost özvegye és fia
cégehez intézendők,
hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Győzelmünk titka.

Ebben a mostani világháborúban látjuk, hogy a nagy mérkőzésben lényegileg csupán az a kérdés: melyik félén erősebb, élénkebb a szolidaritás. Hol, melyik oldalon sűrűbbösvést az a kelme, melyet az államok etnografiai szálaiból szöttek. Hol van az a hatalom, mely az utolsó közkatona lelkét is eltölti azzal az emberléleknek túlságosan súlyos felelősséggel, hogy az ő vállán nyugoszik nemzete sorsa, zászlajának a dicsősége. Hol, melyik oldalon van az a bívós erő, mely a király s a közkatona lelkét egymáshoz öleli

Milyen hőskölteményrészletek vonulnak, peregnék le előttünk! Eletek kiküzdött eredményeit, szívek boldogságát, családok nyugalmát hordják össze az emberek, hogy föloldozzák a kötelesség oltárán. Emberáldozatokat mutatnak be: önmagukat, értékes, szép életüket viszik a nagy Móri-jah hegyére.

Mikor a háború vérré szomjas, sötét anyaga ráterítette szárnyait a világra, szo-

lidárisak lettünk mindnyájan. Hozzánk szegődött ez a hatalom s teljesen egybehangozta a lelkeket. Ine! Szarajevóban két boldog ember szívét állította meg a gyilkos golyó. A mérhetetlen távolság, mely a korona örökösét a kisemberektől elválasztotta, egyszerre megszűnt; a szívek közelebb dobogtak egymáshoz, érezni kezdték egymást. Mintha azok a revolvergolyók a mi szívünket is megütötték volna. Konopistában, a trónörökös kastélyában, három árva sír magában. Velük sírunk, mintha közös, egyforma volna a veszteségünk. Valahol nagy esata dül. A kőd és a lőporfüst elfátyolozza az egymásra rohanó alakokat. Elesik itt is, ott is egy... Feljajdul a lelkünk, mintha a testvérünk esett volna el. Imára harsan a kiált. Koszorúva leng a zászló, alatta egy katona mehére ragyogó aranykeresztet tűznek. Mintha a mi fiunk volna a hős, olyan gyönyörűség fogja el a lelkünket. Valahol egy katonát temetnek. Mi is siratjuk, mintha minden reménységünket vele temetnők.

Ez a szolidaritás.

S azért fogunk mi győzni, mert velünk van ez a hatalom, velünk van az Isten

ereje: a szeretet, mely megoszt örömet és bánatot, dicsőséget és gyászt egyaránt. A győzelem csak azé a népé lehet, amelynél legfejlettebb a szolidaritás s amelynél a királytól le a századkiürtőség mindenki érzi, hogy — egy. Azé a népé a győzelem, amely érzi az Isten és a közötte való kapcsolatot.

Mi győzni fogunk, mert amely nép lelke úgy egybe tud furni, úgy hozzá tud az Istenhez simulni, — amely az imádság szálaival úgy hozzáköti törékeny sorsát, életét, dicsőségét az Istenhez, mint a hajósok a hajójukat a tengerhullámoktól ostromlott gránitsziklához: az győzni fog, annak győznie kell.

A mi szolidaritásunkat már eddig is megmérte és súlyosnak, erősen találta a háború. Eggyé kovácsolt bennünket, kikalapálta szívünkbelől az önzést. Minden anyagi és erkölcsi erőegység beleilleszkedik abba az igazi hadtápvonalba, mely szállítja sőhajainkat, áldásainkat, hősapkáinkat, érmelegetőinket, ajándékainkat a fedezékekbe, a mi drága véreinkhez, a mi édes gyermekeinknek.

De a seregeknek igazi hadtápvonala

Lévlé nyugatra.

Hol vagytok most, kis „intellektüellek,”
Kiket bús század hajós vége ellett?
Szent nyugat előtt rajongva lőrdéptök,
Kik lehánylatok minden józan gyeplőt;
Gúnyos mosolygók ideálra, honra,
Kiknek a „New-York” volt a Pantheonja,
Kik igértétek a szent Holnapot
S akik tegnap is hátra collatok.

Hol vagytok mostan, fránya franciások,
Kis erőtök, lucatörőcsők?
Csörög-e még a sok kis szélkereplő,
Amelynek szőp volt minden, ami szepő?
Magyart és mulat száncza nézelők,
Nyugati szeszől kölygagos velők,
Koraszült bölcsök, cénák, belegek,
Mit érez mostan horpadt melletek?

Hol vagytok mostan, kerje planétásak?
A vihar földjén csak egyet is visszak.
De hol vagytok haj!>? Merre csak szemem tá,
Vasizmú hősök cerik a gyeheennél,
Mely oldalból zúgva tör elő.

Csönd, kis fiúk, csönd, — beszél az erő.
Nevetek mitől: csiba, kores juvas!
Halljátok: beszél az Erő s a Vas.

Halljátok: sorsunk egy marad a földön,
Mig csak Krisztusra kereszt vár és börtön:
E földet s mit rajt teremt a zseni,
Paraszterőnek kell megcédeni.
Mert elsodorja véres áradat,
Ki vérengzők közt vitélően marad
És hová kéne, hogy elbújjatok,
Ha idecérnánk — azt a nyugatot!

Az a nyugat, melyet majmollatok
S melyfől vartátok a szent Holnapot,
És a vad Észak, melyet ípsátsúl
Rajzoltatok, már ruhadt a penészlül.
S akik megharjták néktek a világot:
Erkölcseben tiszták, harcban örütsök
S azoknak marad magfárjuk egész,
Kiket ki nem kezd a világtipenész.

Halljátok ime s megtársátok észbe,
Koraszült kornak sok kis csenevészé:
Korhadtt fa törzse, miu barkály kopácsol,
Földre zahan már vihartümadáskor.

Csak szűz fenyves, melyben sasok hálunk,
Állhat ellene szél forgatagának...
És jöhet vihar, világleverő:
Mosolygva állja szűz magyar erő!

Gyóni Géza.

Amerika Cézárja.

Egészen újszerű regény. Legalább a mi modern irodalmunkban alig van előzője. A kalandos regénynek és a társadalmi rajznak valami sajátosan érdekes vegyülete.

A rendkívül sokágú, szinte honylódótt mese mellett egész esomó, egyenlő művészetelt mograjzolt alak lepi meg benne az olvasót. A nagyszabású tömegleírások egyes emberek finom elemzésével váltakoznak. Hol a széles körvonallakkal, hol az aprólékosan kidolgozott részletekkel ragadja meg figyelmünket.

Van a regényben valami monumentális, valami szédületesen nagyarányú, benne van szöval: Amerika. Mert Méray-Horváth regényének tulajdonképen hőse Amerika. Illetőleg Amerika millárdjai, melyek addig halmozódnak, mig az öreg Philippsonnak és még inkább fiának; Cézárnak trezorjában olyan tömegük gyűl össze,

az, amely fölfelé halad. Onnan jön az igazi siker, onnan jön minden áldás. Hiszen: „Akik az Úrban bíznak, crejúk megújul. Futnak és nem fáradoznak el, repülnek és nem lankadnak meg.“

Szolidaritás egymással és az Istennel: ez a mi győzelmünk titka, útja . . .

Közgyűlés.

Selmec- és Béalábánya szab. kir. bányaváros törvényhatósági bizottsága, *Ivánka István* főispán elnöklésével, folyó hó 8-án tartotta meg június havi rendes közgyűlését.

Lefolyásáról szóló részletes tudósításunk a következő:

Elnök: *Ivánka István* főispán; jegyző: *Sztancsaj Miklós* városi főjegyző.

Jelen voltak: Altman Imre, Arthold Géza, Ács József, Árkosi Béla, Balás Hugó dr., Benze Gergely, Binder Antal, Csányi Ottó, Dobó Sándor, Dobrovits Mihály, Dukász Gyula, Farbak István, Ficzély Károly, Grillusz Emil, Haverla József, Händel Vilmos, Horváth Kálmán, Jezovics Károly, Kapp Jakab dr., Király Ernő, Miklósy Zoltán dr., Moravák Antal, Oszwald Gusztáv, Pachmayr János, Rappensberger Vilmos, Siposs Ferenc, Székely Vilmos, Sztancsaj Miklós, Vas Antal dr., Vörös Ferenc, Zólyom Imre és Zsámbor Pál törvényhatósági bizottsági tagok.

Jelen volt a közgyűlésen *Czompó Ede*, Hontvármegye főjegyzője is.

Az elnök főispán megnyitja a gyűlést, üdvözlő a megjelent bizottsági tagokat a megnyitást a következő klasszikus szépségű beszéddel mondta:

„Tekintetes városi Törvényhatósági Bizottság! Melyen tisztelt Közgyűlés!

Przemysl ismét kezünkben van. És pedig nem óhosszal, de viltséggel visszavá. Győzelmünk északi fénye, mely a Kárpátok fölött mostanában fel-fellobogó s hadaink és derék nemzet szövetségünk hadai ellenállhatatlan viltséggel teszi ragyogóvá egünket s töli meg irthon is a

melynek semmi sem tud ellentá. Az apróbb milliórdok még megpróbálják ellenük a küzdelmet, de hiába. És harcra száll ellenük az állam is.

A küzdelem gigászi, — leírása a regény legfényesebb lapjai közé tartozik —, de végül az állam marad át. Philippon Césár milliórdjai mindent legyűrnék. Megszédítik a roppant tömeget, melynek Césár aszerint ad olesóbban vagy drágábban emivalót, amint a politikai konstellációk többé vagy kevésbé kedvezők terveire nézve.

Most élelemmel a New-York-Alimentation Company látja el a maga nagyzerű szervezetével a városokat és ez az intézmény Philippon Césár alkotása.

A milliórdok minden diadalmasodnak. Rabszolgáikká teszik a tömegeket, az államot, a törvényeket és intézményeket. Philippon Césár nővére, a csodaszép Messalina, Casimir hercege, testvére nevelőjébe szerelmes és kétszer egymásután olyan emberekhez megy férjhez, kiket gyűlöl. A milliórdok érdekében. Pedig Casimir majdnem annyit tesz Césárnak, mint a milliórdok. Ő neveli igazi Césárrá. Ő bonyolítja azokat a szálakat, melyeken az Egyesült Államok politikáját az államesiny felő rángatják. Philippon Césárból Amerika Césárja lesz.

Élert mindent . . . csak egy finom kis európai lelket nem tudott magának meghódítani. Ida

bizalom dejes áramával szíveinket, — kétszeresen jölesik ma, mikor a másik szövetség, az olasz, gyalagosan hűségbe a népek és nemzetek erkölcsébe vetett hitünkben megrendített bennünket. S ha meg nem rémített is, de egyrészt elszomorított, másrészt illúzió haragra gerjesztett.

A harminchárom éven át élvezett szövetséget épen akkor tépni szét s törni meg a hűséget, háthatamadni bennünket, mikor mi az északi roppant hatalommal vivjuk élethalálharcunkat s már-már diadalmasodunk volna rajta, már-már kezünkbe ragadhatuk volna a végső győzelem zászlaját s vele a világbéke olajját: nem a leghitványabb alávalóság-e?

S minket támadni hátba, kik az északi barbárság, fanatizmus és zsarnokság ellen védjük a nyugati kultúrát s a népek szabadságát!

Mindig tudtuk, hogy az Istentől annyi szépséggel megáldott, gyönyörű olasz föld, a szerelmespárok, a kőutazók, a művészek és műbarátok rajongott Mekkája, ez a mesés tündérkert: condottierik, brávók és brigantik hazája. Tudtuk, de hogy a népe, a régi, nemese, jellemes rómaiak ivadéka, nemzetül is az appennini zsványok erkölcsére térne, solase gondolkul volna lehetségesnek.

Ilyen alávalóságot, mint amilyet az olasz nemzet most velünk szemben elkövetett, a régi magyar betyárbeucsett meg nem engedett volna magának. De hát a népek jelleme még gonosztevőre és rútúti bélyegét. És viszont. S nekünk most a brigantik erkölcséből kellett volna az olasz népet megtélnünk s úgy bíznunk benne.

Bosszankodhatunk a kis szerb nép balkáni hányavetéséig. haragudhatunk a brutális oroszra s a léha, hiú franciára. gyűlölhétjük a farizeus, kalímrászellemű angolt: de az általatos, hűségő olasz csak megvételünkkel és általatosunkkal suthatjuk.

S én meg vagyok róla győződve, hogy mostani szövetségeseim, jobban mondvá: a fölújító, fölélő, fölélő s ezrenek máskép iránta. Csak bérgyilkosnak tekintik ők is. S kihasználva, a békekötés után kilizetik a védjig hátralevő részét, de óvakodni fognak véle szövetségre lépni, velük hűségőssé vállalni. S hiszem Istennel, hogy ezért a hűségésért — ha győzünk, ha veszítünk — keservesen meg fognak még ők lakolni.

De nekünk győzünk kell! Dieső nemzet szövetségeseinkkel s a testvér török nemzettel vállalva győzni is fognak. Az olasz árulás ellenére is. Biztat ezirányban az az elszánt, nagy lelki-

grőfnőt, ki Casimirral aznap hagyja el Amerikát, mikor Césár az újjvilág ura lesz. De ők ketten még a régi világhoz tartoznak. Ahhoz, amelyben egy szép álmat nem adnak oda a legragyóbb valóságért sem. És ők a legszebb álmat: a szerelem álmat álmodják. A milliórdok még sem mindenhatóak . . . Ezzel az akkorddal zárul ez a nagyszabású regény. Méray, a szociológus, a társadalom élelemző ismerőjének mutatkozik. A tudós műsereivel vizsgálja, tehát jól látja hibáit és erényeit; a művész tollával rajzolja meg, tehát találó és színes képet ad róla.

A tömeg pszichéjét, a milliók rabszolgáságát, az utca brutális kitöréseit, forradalmait kevesen rajzolták még meg olyan szemléletűen, olyan nyugtalan és lázas színekkel, mint Méray-Horváth Károly. Amerika politikai korrupcióját tárja elénk, de talán más vidékeken is lelkiismereti furdalásokat ébreszthet fel vele.

A regény, mely kétségteletlenül szenzációként fog hatni, az Athenaeum Könyvtár legújabb számának jelent meg és 34 ivny terjedelmű mellett is csak 1 korona 10 fillérbe kerül. Borítékklapját *Bosch Árpád* művészi rajza díszíti.



indulat, amit a magyar nemzetből az olasz becsatlenség kiváltott. Hadaink alig várják, hogy amőgy istonigabában összemehessék karjukat az olaszszal s kezöböl az orgyilkot kiverjék.

Népnök az új hadikölesőnre vetékedve hozta a ládafia rejtett kincseit. S ha kell, lesz még több is, csak jó termés adjon a jó Isten.

S Őfelsőégnek, a mi jóságos, öreg királyunknak az olasz hadüznetre népeihez intézett fenesség szövegére szöles e hazában lelkes visszhang kél. S meg vagyok róla győződve, hogy ezek az érchegek is méltó visszhangot fognak adni, mikor e bizottság a királyi szövegatra s a koronázás évfordulója alkalmából hódoló táviratot intéz Őfelsőéghez.“

A tetszéssel, nagy lelkesedéssel fogadott szp beszéd után a közgyűlés a következő táviratot intézte a kormány elnökéhez:

„Miniszterelnök. Budapest.

Selmec- és Béalábánya szab. kir. bányaváros közönsége, a koronázás évfordulónapján tartott közgyűléséből, jobbbágyi hódolattal ad kifejezést annak, hogy e világtörténelmi súlyos, de győzelemes időkben az olasz hűségés és árulás felháborodással fogadja s Őfelsőégnek „Népeimhez“ intézett szövegata alkalmából megragadja az alkalmat s a legbőleszben és legalkotmányosabban uralkodó Felsőeg Urunk iránt hódoló ragszokódását fejezi ki. Bizton reméli, hogy a hűtlen volt szövetségés elpártolása ellenére is, a nemzet, rendületlen hűségével, erejével, a hatalmas, tetterős és hűségés szövetségessel kikizdi az elmaradhatatlan győzelmet. Kérjük Nagyméltóságodat, hogy közgyűlésiünk e határozatát a legmagasabb trón szőmolya elé juttatni kegyeskedjék.

Ivánka István főispán.“

A polgármester havilentele szerint a városi háztartás és közigazgatás folyó évi május havi állapota akadálytalan és rendes volt.

A jelentéshez *Farbak István* miniszteri tanácsos, biz. tag szöolt hozza s hosszabb beszödben foglalkozott a Selmecbányán már-már tñrhetetlenül vált drágasággal. Két ellenséggel kell, ügymond, megküdenie a nemzetnek: külső ellenséggel, melyel azonban diadalmasan megküzd dícső hadseregünk, megküzdenek a mi drága véreink s egy belső ellenséggel, mely bacillus módjára támadja meg a nemzet életerejét. Ez a belső ellenség a lelketlen, szemérmetlen élelmiszerszuzsora. Ez ellen kell védelmet keresnünk, de ki védelmez meg ellene bennünket? A helyhatóság etiketletben teljesen tehetetlen s csak a kormány segíthet a dolgon. Nem szeret vádat hangoztatni, de mégis azt hiszi, hogy felülró történeti mulasztás. Ha Németországon leszállították a maximális áratat s a kormány mindent meglesz, hogy a nép megéltetésén könnyítsen, mért nem lehet ezt nálunk is megtenni. Félrendszabályok nem vezetnek célra, itt radikális eljárásra van szükség, mert a nép, mely ki van szöpolozva, méltán elkecseregett. S különösen elkecseregett az intelligencia, a fixitézésből élő osztály, mely agyon van terhelve közhadakozásokkal. Honnan fedezze ez a kiadásait, mikor az élelmiszerek ára, főlév óta, a háromszorosára, sőt a négyeszeresére emelkedett? Ajánlja, fogadja el a közgyűlés a nagyváradi kereskedelmi és iparkamarnának a kormányhoz intézett feljlesztésért, forduljon felirattal a kormányhoz s kérje, hogy, a maximális árak megállapítása és a termények rekvizíciója tekintetében kövesse a német kormány példáját.

Irénka István főispán teljesen méltányolja **Farbaky István** miniszteri tanácsos, biz. tag felszólalását s a kormánytól szemben használati koncilinás hangot közönnel veszi. Jelentéti, hogy ebben a kérdésben a kormányt a legjobb szándék vezeti, de mivel a dolg teljesen új volt előtte, nem tudta egyszerre megtalálni a leghevesebb intézkedést. De megatlálja s a közönség teljes megnyugtatására. Jelentésébe belefoglalja a törvényhatóság kívánságát s a maga részéről is mindent megtesz a kérdés lehető legjobb megoldása tekintetében.

Horváth Kálmán kir. tanácsos, polgármester felvilágosításai után elfogadja a közgyűlés **Farbaky István** miniszteri tanácsos, biz. tag javaslatát s feliratot intéz a kormányhoz.

A polgármester javaslatára elhatározza a közgyűlés, hogy **Roszner Ercsin bíró** dr. v. b. t. t.-t, a város diszjulgárat. Ötletéje személye körüli miniszterrel történt kinevezése alkalmából felirattal üdvözl.

Több rendbeli átiratnak, zárószámadásnak tudomásul vétele után tudomásul veszi a közgyűlés, hogy a város tanácsa a második hadikölcsönre a különböző alapokból 20,000 K-t jegyezt.

Kolozsvár szab. kir. város közönségének az önálló vámtérület tárgyában a képviselőkhöz intézett feliratát tudomásul veszi a közgyűlés a feliratot hasonló szellemű felirat fölterjesztésével támogatja. Ugyancsak hasonló szellemű felirat fölterjesztésével támogatja Pestvármegye közönségének felirattal, melyben azok ellen, akik az állam épéséje és érdeke ellen vetének a vagyon-elkobzás életbelepítését kéri.

Vihnyefürdő rendes fűrdőorosa, **Széniás József dr.** hadbavonult s más fűrdőorvosról kell gondoskodni. A közgyűlés kimondja, hogy ebben az évben a fűrdőorvos teendő ellátására **Győri Géza dr.** vihnyei m. kir. bányafőorvost kéri fel s bízza meg, ugyanazzal a joggal és kötelességgel, mint a rendes fűrdőorvost. Felkéri tehát a bányagazgatóságot, esetleg a pénzügyminisztert, hogy, a most uralkodó kényszerhelyzet méltánylásával, a megbízás elfogadására és teljesítésére adja meg **Győri Géza dr.** főorvosnak az engedélyt.

Vojtás Mátyás kir. kath. főgimn. tanár a kisvástartéri bekerített térnek a bérbeadását kéri. A közgyűlés a kérelemnek helyt ad, a közteret használati átengedi, kötelezi azonban a bérlőt, hogy, jogelismerés címén, évenként 1 K-t fizessen a város pénztárába. Kimondja továbbá, hogy a terület, ha a városnak szüksége volna rá, minden körpártolás nélkül, azonnal tartozik a város rendelkezésére bocsátani.

Teren Tamásné a hadbavonult férjétől bérelt föld bérelte alól való fölmentését kéri. — A közgyűlés a kérelmet teljesíti, Teren Tamásné, kinek a férje hadbavonult s decemberben nyomaentalan eltűnt, a Vajtava és Jannata nevű föld 1. számú részének a bérelte alól 1914. évi november hó 1-től fölmenti, a földet házikezelésbe veszi s a tanácsot a további intézkedések megtételére utasítja.

A Sembery-házban eddig **Szakács Antal** szabomestertől bérelt bolthelyiséget folyó évi augusztus hó 1-től, évi 240 K bérrészeig, **öve. Révay Józsefné** adja bérlé a közgyűlés s a tanácsot a további intézkedések megtételére utasítja.

Irénka István főispán a közgyűlés jegyzőkönyvének a hitelesítésére június 11 ének délutáni 4 óráját tűzi ki, hitelesítőként **Árközy Béla, Király Ernő, Oszvald Gusztáv, Pachmayer János, Rappensberger Vilmos, Vas Antal** dr. és **Zsámbar Pál** törvényhatósági bizottsági tagokat jelöli ki s a közgyűlést délután 1/2 5 órákor bezárja.

HIREK.

— **Legfelső elismerés.** Ötletéje, a király, megengedte, hogy **Tilze Oszkár** 69-ik gyalogezred szedőadosnak, az ellenségéggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért, legfelső dícsérő elismerése tudtul adassék.

— **A Bányászati és Kohászati Egyesület közgyűlése.** Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület selmec-bélabányai vidéki osztálya, **Rév Géza** főiskolai tanár elnöklésével, folyó hó 9-én tartotta évi rendes közgyűlést. A közgyűlés, az elnök megnyitása után, tudomásul vette az 1914. évi zárószámadásokat, megállapította az 1915. évi költségelőirányzatot s a tisztikart újból egyhangúan megválasztotta a közgyűlést **Barbai Béla dr.** főiskolai prorektor egy tanulmányi olvasott föl, melyben **Andrieis János** miniszteri tanácsosnak Mozaik c. tanulmányát taglalta s alapos érveléssel, fényes dialektikával mutatta ki **Andrieis** minden egyes állításának a tarthatatlanságát.

— **Passiójátékok Selmecebányán.** **Könyeg Király Gyula** színművész Az Úr Jézus kisznevélése és halála c. passiójáték próbát tiszpen befejezte s az első előadást, a kir. kath. főgimnázium dísztermében, ma fogja megtartani. Délután 4 órákor az ifjúság és a zárdai növendékek számára, este 8 órákor pedig a felnőttek számára rendez előadást. Krisztus szerepét **Gálly Kálmán** budapesti művész kreálja. Az előadásokat, melyeket 15-én, 16-án, 17-én és 20-án megismételnék, a közönség szíves figyelmébe s a legmelegebb támogatásába ajánljuk.

Lapzártakor jelenti **Gálly Kálmán**, hogy föllépését a katonai hatóság nem engedte meg. Az igazság sűrűnyileg kérte fel **Bihári Ákos**, a Vízszínház művészeit, aki a főszerep megteremtője s aki 200-nál többször kreálta ezt a szerepet. Ha a bemutató-előadást, az idő rövidsége miatt, pár napra el kellene halasztani, az igazgató külön plakátokon fogja a közönséget tudatni.

— **Halálözás.** **Sztrécs Lajos** m. kir. dohángyári aligazgató, helyettes igazgató, törvényhatósági bizottsági tag, folyó hó 9-én, életének 52-ik évében, Selmecebányán elhunyt. Nagy részét mellett folyó hó 1-én, délután 4 órákor temették a Havasboldogasszony-templom melletti r. k. temetőbe.

— **Segítőoktatás.** Hadbavonult katonáink visszamaradt családtagjainak a segítségére szánt alapba az elmúlt héten Millenovich Ferenc 5 K-t, Sobó Jenőné 20 K-t adományozott.

— **Közigazgatásügyi bizottsági gyűlés.** Selmec- és Bélabánya szab. kir. bányaváros közizgatásügyi bizottsága, **Irénka István** főispán elnöklésével, e hó 9-én tartotta június havi rendes ülést. Jelen voltak: **Arthold Géza** közigazgatási tanácsos, polgármesterhelyettes, **Balás Hugó** dr. tiszti főjegyző, **Draskóczy Jenő** kir. műszaki tanácsos, **Horváth Kálmán** kir. tanácsos, polgármester, **Kapp Jakab** dr. tiszti főorvos, **Kegey Sándor** kir. tanácsos, pénzügyigazgató, **Lipsey Ervin** dr. kir. főjegyzőhelyettes, **Pálfi Péter** kir. tanfelügyelő, **Szatancsy Miklós** főjegyző, **Vörös Ferenc** t. főjegyző, továbbá **Farbaky István**, **Händel Vilmos**, **Hlavathy József**, **Joerges Agost**, **Lestyánszky József**, **Oszvald Gusztáv** és **Rauchbauer József** dr. választott bizottsági tagok.

A bizottság, az egyes szakreferensek jelentéseinek a meghallgatása után, folyóügyeket tárgyal s a felelőzéseket intézte el.

— **Halálözás.** **Sávec Honka** bélabányai városi övönő folyó hó 5-én, életének 24-ik évében, Hegybányán elhunyt. Temetésre, nagy részét mellett, június 7-én délután 5 órákor volt. — **Zanzotto Lajos** szabafestő folyó hó 7-én Selmecebányán meghalt.

— **Selmecebánya 1915. május havi hús-fogyasztása.** Selmec- és Bélabánya szab. kir. bányaváros közgyűlése június 6-án május havában leváltak 37 szarvasmarhát, 28 Lortját, 34 sertést, 23 juhot, 41 bányányt és 13 kecskét. Levágott állapotban behoztak 1 szarvasmarhát, 11 borjút, 33 sertést és 1 bányányt. Elkoboztak 4 szennyezett fűdőt, 1 gümőkörös, 2 rivókatotloms és 9 métekyörös májat.

A május 25-én megtartott országos állatvadászon felhajtottak 432 szarvasmarhát, 17 lovat, 62 juhot és 14 sertést.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter **Váradt Zsigmond** körmecebányai siketnemaintézeti igazgató, igazgatóhelyettesi minőségben, Budapestre, **Kegey Ferenc** gyógypedagógiai tanfőt pedig a körmecebányai siketnemaintézethez helyezte át s megbízta az igazgatói teendők ellátásával.

— **Hósi halált halt selmecebányai katonák.** Az esztergomi cs. és kir. 26-ik gyalogezred parancsnokságának hivatalos közlése értelmében a hadbavonult selmecebányai illetőségű katonák közül hósi halált halt: **Gréls Ferenc** szakvezető, **Csernai Antal**, **Fegyveres Henrik** népfőiskolák és **Luplák Mátyás** örvezet.

— **Prímícia.** Úrnappján tartotta első szent miséjét **Pálka Tamás** kasszagymegyei áldozópap. **Haverla Józ** ef plébános manuaktórsága mellett. A kóruson, úrihölgyekből szervezett karral, **Csözka Sándor** karnagy egy új misét adott elő. Az úrnapi körmenet után az újmisé megáldottá paptársait, rokonságát s a megjelent híveket. A kassai püspök az újmisé lelkézt **Hernád-németibe** nevezte ki segédlelkésznek.

— **Himnlőoltás.** **Tandlisch Ignác** dr. városi tb. tiszti főorvos ma délután 3 órákor, a város I. és III. körmecebányai levő gyermekek számára, a városi kórházban himnlőoltást fog tartani.

— **Kinevezés.** A m. kir. földművelésügyi miniszter **Schery Károly** végzett főiskolai hallgatót a besztarcebányai erdőgazdasághoz díjtalan erdőmérnökgyakornokká nevezte ki.

— **Egy garibaldista halála.** A tiroli hegyek között harcolt egykor, Garibaldi seregében, Olaszország szabadsáért, mint „vörösienges” s kitűnő célpontul szolgált a császárvadászoknak. Trienten jóval innen voltak már, amikor a nagy szabadsághős hordozószeke mellől gyors egymásutánban hullottak el a vörösiengesek s a harc hevében megfelleltek a támadók az elesettek pótlására, úgyhogy a vezér pillanatra majdnem magára maradt. **Zanzotto Lajos** néhány társával ott teremt a vezér hordozószeke mellett s boldognak éri magát, hogy a golyózáporban ő is a vezér közvetlen közelében harcolhat Garibaldiért. — A harc lezajlása után **Zanzotto** is esendes otthon talált, mint annyi más, de a mi Felföldünkön s végleg Selmecebányán telepedett le. A régi garibaldista, mint szabafestő, mintegy negyven esztendőn át lakott közönlit, magyar állampolgárrá lett s a múlt héten, talán régi hazája hűtsége miatti szegényben, elhunyt a földi élet. Sok ismerője, jobarája kísérte ki utolsó útjára. Az Önkéntes Tűzoltóegyesület tagjai, **Vinszovszky Dániel** parancsnokkal együtt, nagyszámban jelentek meg temetésén s adták meg neki a végzésességet. — E fényes kíséret láttakor szerencsétlen milánói magyar, osztrák és német vállalkozónak üldözése, az olaszok gatzetlei jutottak eszünkbe s a legszigorúbb bírálatnál is csak azt állapíthatjuk meg, hogy nem népméltóság tekintetében milyen magasnak állunk a rómaiak utódai fölött. Ott elég egy magyar vagy német hangzású név, már üdök a viselőjét: elég a német származás, habár egész családja olasz, gyermekei teljesen olaszokká nevelődtek, már véték s lerombolják házaát, elrabolják minden ingóságát. — Mi megbecsültünk megbecsülésére érdemes olasz polgártársainkat s

tiszteggel búcsúznunk tőlük, ha elkötöznék az élek sorából s családjukkal sem éreztetik olasz származásukat. El sem képzelhető ennek az ellenkezője. Nálunk legalább nem, Olaszországban azonban igen. V.

— **Adományok a Vöröskereszthez**
javára. A Vöröskereszthez selmecebányai választmányára az elmúlt héten Herrmann Emil nyug főbányatanácsos 40 K-t, dr. Kapp Jakabné 10 K-t (és 4 K-t a katonák temetésére), Svetlik András 10 K-t adományozott. A szíves adományokat hálással köszöni a választmány elnöksége.

— **Adományok a Seimecebányán elhalt katonák temetésére.** A Seimecebányán elhalt katonákhoz hozzájuk méltó módon való eltemetésre *Zsámbor Pálné* gyűjtőívén a következők adakoztak: Zsámbor Pál, Kállich Károlyné, Kríppel Mórincé, Fekete Lajos, Vadas Jenőné, Hornyasek István, Teltamanti Jenőné, Boleman Gézné, özv. Tuka Antalné, dr. Balázs Mártonné, özv. Gyurkovics Andrásné 2—2 K-t, Jaeger Gyuláné, özv. Fiedler Gyuláné, Szolár Lajosné, Becker Nándorné, Broszmann Jenőné, Király Ernő, dr. Vitáhs Istváné, Klanczyk Sándorné, Szever Pálné, dr. Barlai Béláné 1—1 K-t, özv. Wittlécné 50 fillért, *Zólyom Imre* th városi tanácsos, erdőmester gyűjtőívén: Balás Hugó dr., a Seimec Népbank 5—5 K-t, Pachmayer Géza 3 K-t, Papp György, Wagner Lajos, Arthold János, Zólyom Imre 2—2 K-t, Kubacska Aranka, Krizmanics Ferenc 1—1 K-t, *Bachraty Anikó* gyűjtőívén: N. N. 2 K-t, Kalmár István, Szpiska Mihály, Ács József, Sztanecs Miklós, Csányi Öltó, Abonyi János, Székely, Zimmermann Pál, Niederland Samu, Friedel, Dóbo Sándor, Altman Imre 1—1 K-t, Stubnya József 80 Ft., Kolosi Gizella, Fioch Béla 60—60 Ft., Murányi Károly, Pataki Ferenc, Drexler János, Králík Adolf, Buxbaum, Steffel, Gverk Józsa 50—50 Ft., Kovács József 40 Ft., Halmos 30 Ft., *A Polgári Társaság* gyűjtőívén: senki, *Kavrics Sándorné* gyűjtőívén: Morávek Antal 5 K-t, Grillusz Emil, Kachelmann Farkas 4—4 K-t, Longauer Nándor dr., Láng Aurél, Szép Gábor, N. N., Stahl Béla 2—2 K-t, Millenovich Ferenc 150 K-t, Manner Lajos, Friedel Jánosé, Grünwald Vilmos, Nemes Oszkár, Bukoveczky Ödön, Kuntzil Aladár, Makó Mihály, Hajnóczky Andrásné, özv. Szauer Jakabné, Schliesshahn Henrik 1—1 K-t, N. N., N. N., Nemesokó 40—40 Ft., Kiss István, Baffia Samu 30—30 Ft., Wladárné, Eleké, Stefanka Józsefné, Stefanszki Anna, Csepela 20—20 Ft.

— **Évzáróvizsgálat.** A selmecebányai kereskedőtanácskola vizsgálata ma, vasárnap délután 3 órakor lesz a városi elemi iskolában, melyre felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **Adományok a kórházaknak.** A *Vöröskereszthez selmecebányai székségkórházainak*, a sebesült és beteg katonák számára, az elmúlt héten a következők adományoztak: Kemény Mórné 1 üveg paprikát, Ernst Zsigmondné 3 kg felfügget, Engel Zsigmondné 400 cigarettát, Goldfusz Mihályné 14 l tejet, Király Ernőné 1 tál uborkát, Arkosi Béláné 1 üveg uborkát, Kuchár Gézné 1 üveg paradicsomot, 1 üveg málnaszörpöt, 1 csomag lepet, Jankó Magda 1 inget, Biattny Tiborné 2 rúd finom szagpat, Sümeg Jánosné 10 citromot, 1/2 kg. kockacukrot.

Bálabányáról: Dobák Pál 7, Gyuricza János, Lalik Pál 5—5, Antosik András 3, Gyuricza Máté, Dobák Márton, Lajcsák János, Kapusza József 2—2, Fráj Pál, Hertinger Mihály, Kuttlik Pál, Hrnésár Katalin, Jaskó János, Krumlouszki János, Minárik Gálszt, Bartkó János, Lupták János 1—1 liter tejet.

— **A polgári kórházban ápolat sebesült katonák élelmezése.** A polgári kórházban ápolat sebesült és beteg katonák élelmezése tár-

gyában kiadott rendelkezés a belügyminiszter pótlólag értesítette a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a honvédelmi miniszter újabb rendelkezése a kórházokban ápolat sebesült és beteg katonák napi és fejenkénti 300 gramm húsilletményeit 100 grammban állapítja meg. A napi 250 gramm kenyérpótlóakra nézve pedig akként intézkedett, hogy ezt csak fönttől szükséges esetben, esetleg a 250 grammnál csekélyebb súlyban kell kiszolgáltatni.

— **Kérelem.** A város nevesített polgárságának bizonyára a helyesléssel találkozik a Vöröskereszthez selmecebányai választmányának az a szándéka, hogy a Seimecebányán elhalt katonák hozzájuk méltó módon legyenek eltemetve. Mivel azonban a választmányok erre elegendő jövedelme nincsen, kéri a közönséget, hogy kifejezetten erre a célra adományozni szíveskedjék s az adományokat *Zólyom Imre* titkárhoz, vagy *Jaeger Gyula* pénztárhoz kegyeskedjék juttatni. A gyűjtött összegből megmaradó pénzt a választmány a Vöröskereszthez tőkéjébe fogja csatolni.

— **A hadiszolgáltatások után járó díjak.** A m. kir. honvédelmi miniszter a napokban küldte meg a városnak a hadiszolgáltatásokra vonatkozó 1912 évi törvény ideiglenes végrehajtási utasítását. Az utasítás szerint a hadiszolgáltatásra behívott orvosok, mernökök, állatorvosok és hasonló foglalkozásúak a második rangosztály legalsóbb fokozatának az illetékeit kapják. A hadiszolgáltatásért járó napilletékek egyébként a következők: betegápolónak 8 K, betegápolósegédnek, sofőrnek, mechanikusnak, gépésznek, kalauznak, kovácsnak, vágómárhaszállítmány csoportvezetőjének 5 K, fuvarosnak, máhásállat vezetőjének, hajósrának, napszámosnak 3 K. A katonai igazgatásba átvett émekek alkalmazottai illetményeiket az éditeli módokatól mellett kapják. A fuvarozás céljára átengedett járműveikért és állatokért a következő napilletések járnak: egy hámoslórt 2 K, máháslóst 3 K, hámoskört 150 K, járómért 2 K, mótóros kerékjárat 4 K, mellékkocsival 5 K, kétüléses autót 15 K, többüléses 20 K, autóbuzsért 30 K, teherautóért 30—35 K, szántó- vagy ütőmozonyiért és más vontatógépjert 40 K, kétkerekű pótkocsit 5 K, négykerekűt 10 K. A hadiszolgáltatások mindenkor csakis írásban és pontos részletezéssel igényelhetők.

— **A Vörös Félholdnak.** A Mezey István szerkesztésében megjelent Magyar-Török Almanach eddigi tiszta jövedelmét, kerekén 2500 koronát, szerző megbízásából az Athenaeum a Vörös Félhold felsegítésére alakult Országos Bizottságának adta át. A szerző és a kiadó az Almanachból még eredő összes további jövedelmét is a Vörös Félholdnak engedti át. A rendkívül érdekes tartalmú Almanachból egy 3 koronás fűzőt és egy 20 koronás selyemkötési díszkiadás jelent meg.

— **A hadügyminiszter a termés biztositása érdekében.** A hivatásos férfineműkész nagy hiánya mellett fokozott jelentőségű az aratási munkák elvégzésénél tekintetbe jöhető gépek kiszolgáltatásának biztositása. Hogy e gépek, a kezelőszemélyzet behívása folytán, szakszerű elvitás nélkül ne maradjanak, a hadügyminiszter elrendelte, hogy a katonai szolgálatot teljesítő gépészek és fűtők, akik polgári foglalkozásukban mezőgazdasági gépek mellett voltak alkalmazva, a községek földirtókosok és cseplőgéparnatura-tulajdonosok rendelkezésére bocsátassanak. A szabadságolások ezen a címen *minélunk azonnal*, Ausztriában pedig június 20-án kezdődhetnek és nálunk szeptember 15-ikéig. Ausztriában szeptember végéig tartanak. A gépészek és fűtők csak ugyanabban a községbe mehetnek munkára, amelyben ebben a minőségükben utójjára dolgoz-

tak. A szabadságos dolgában az eljárás az, hogy a katonai parancsnokságok a főispánokkal fogják közölni a megyéjükből szabadságokra névsórtát s a főispán fogja az egyes községekre nézve megállapítani, hogy az illető községnek van-e szükséges gépészre és fűtőre. Az így szabadságot legényiség a közigazgatási hatóságok szigorú ellenőrzése alatt fog állani, katonai szoldot nem kap és polgári ruhában, esetleg tábortri ruhában már alkalmatlan egyenruhában bocsátatik el. A hadvezetőségek ez a gazdasági szempontból üdős rendelkezése megfelel a gazdák többször kifejezett óhajtatásának és kétségkívül kitűnő fogadtatásra fog találni a mezőgazdasági érdekelttség körében.

— **Kalinovszky dr. fogorvos** volt társa, a Seimecebányán jól ismert Kemény Éde budapesti fogtechnikus, a napokban érkezik Selmecebányára. Pontos érkezéséről, valamint lakásáról annak idején körlevelekben és hirdetésekben fogja értesíteni a közönséget.

— **Az Ozmán Vörösféldhold hivatalos levelezőlapjai.** Az Ozmán Vörösféldhold-Egyesület művészi kivitelű képeslevelezőlapokat készített és ezek közül néhány ezer darabot ingyen följánlott a Vörösféldhold támogatására alakult magyar országos bizottságnak. A levelezőlapok el vannak látva az Ozmán Vörösféldhold hivatalos bélyegzőjével és jelszavával. Ez utóbbi törökül így hangzik: Vatana mukabbet jerallahra muavenet, ami magyarul annyit tesz, hogy: A hazának szeretted, a sebesülteknek segítség. Minden egyes levelezőlap magányított török és magyar nyelven a következő ajánlat: Az Ozmán Vörösféldhold Egyesület, háliból a némes magyar nemzetnek. A magyar bizottság elhatározta, hogy ezeket a rendkívül szép képeslapokat 20 filleres áron árúsítja a Vörösféldhold javára. A bizottság kéri azokat a hazafias cégeket, akik, tekintettel a némes célra, a lapokat árúsítani hajlandók, lépjenek érintkezésbe írásban vagy szóval az Országos Bizottság képviselőházi irodájával.

— **Kolera ellen a legbiztosabb óvószert** a kénes gyűgyi gyógy- és borviz. Kapható az egyedül elárusítónál, özv. Greguss Antalnénál.

— **Alsó- és Felsőalmás anyagai a Vöröskereszthez** letelnek. A Vöröskereszthez selmecebányai székségkórházban ápolat sebesült és beteg katonák számára *Alsóalmás* községből adományozott: Luvsin János lisztet, 1 vánkost, Fura Jánosné 2 K-t, tojást, kenyeret, fehérműt, Zorra Pálné tojást, babot, burgonyát, Stroska Pálné lisztet, tojást, babot, burgonyát, Gajdosik Pál lisztet, tojást, burgonyát, Klíment Pál kenyeret, tojást, lisztet, babot, Cziglan Pál tojást, 60 Ft., Feriasz János fehérműt, tojást, 60 Ft., János Pál kenyeret, tojást, lisztet, füstöltúst, Krsiák Pál tojást, babot, lisztet, ifj. Krsiák Pálné kenyeret, lisztet, tojást, szalonát, Kisa János kenyeret, burgonyát, szalonát, Kosturné kenyeret, 1 K-t, özv. Fura Mihályné tojást, szalonát, burgonyát, Szabó Mihály tojást, babot, burgonyát, fehérműt, Dobiasz János 2 K-t, szalonát, Híró Pál tojást, lisztet, babot, Greguss Pál lisztet, tojást, kenyeret, Lányi Pálné fehérműt, tojást, babot, Krsiák János 2 K-t, Benkovicz Pál tojást, babot, burgonyát, fehérműt, Andrács János lisztet, fehérműt, özv. Greguss Pálné babot, burgonyát, Michel Józsefné lisztet, burgonyát, húst, fehérműt, Lieszkovszky János babot, burgonyát, Miskovics Pálné 1 vánkost, tojást, babot, Saba Pál lisztet, babot, szalonát, Haja Pál 160 K-t, Steinger György lisztet, tojást, törökúst, Híndi Pál tojást, babot, burgonyát, Michel János babot, tojást, burgonyát, János János tojást, burgonyát, szalonát, kenyeret, 2 törökúst, Kisz Istvánné lisztet, tojást, babot, Zorve Márton kenyeret, burgonyát, szalon-

Vízvezeteki vízzel kertet öntözni tilos!

nát, 1 lepedőt, Lajsvik György kenyeret, lisztet, tojást, burgonyát, Martinkovics Mihály tojást, babot, burgonyát, szalonnát, Koresék Pál tojást, lisztet, babot, Narovik Pál lisztet, burgonyát, tojást, Lányi János tojást, lisztet, kenyeret, húst, Kise Pál kenyeret, vaját, aszaltszlivát, 3 inget, Dalmedi János kenyeret, burgonyát, lisztet, lekvárt, Hala Pálné burgonyát, lisztet, 1 lepedőt, Marunyák János tojást, lisztet, burgonyát, Michel János húst, babot, 1 inget, Plauka János lisztet, tojást, burgonyát, Gáspár Pál tojást, burgonyát, lisztet, alsóruhát, Suba János burgonyát, kenyeret, tojást, alsóruhát, Kisa Pál burgonyát, 80 f-t, Zsuzska József lisztet, babot, burgonyát, Bíró János 1 vánkót, kenyeret, babot, burgonyát, Stroska György lisztet, burgonyát, Janek Mihály tojást, burgonyát, Mráz János 60 f-t, Borbulák János burgonyát, tojást, lisztet, kenyeret, 1 vánkót, szalonnát, Hajba Pál 1 lepedőt, babot, kenyeret, burgonyát, Kozács Pál tojást, lisztet, burgonyát, Czizlan Józsefné kenyeret, húst, lisztet, 1 vánkót, tojást, 1 kendőt, Melis Samu tojást, lisztet, babot, szalonnát, burgonyát, Bartók tojást, lisztet, Budavocsey István tojást, babot, 1 törülközőt, Kliman Márton lisztet, szalonnát, Noszály András 4 K-t, András Pál 3 K-t, Steinger Mihály burgonyát, lisztet, babot, Stribula István tojást, babot, burgonyát, Melis János tojást, babot, burgonyát, fehérménetű, Melis Dániel tojást, babot, burgonyát, alsóruhát, Gajdos Istvánné lisztet, Dobiasz János 2 inget, Skoff Gyula lisztet, babot, 5 K-t, a r. k. népiscola tanulói 31 tojást, Fabriczius Deszö 4 inget, lekvárt, 5 K-t, Gubik Mihály tojást, babot, lisztet, Horn Ármín 15 kg. lisztet, 10 K-t, 8 pár harisnyát, Nimecz János tojást, babot.

Felszámolás községből: Mikuska János babot, burgonyát, Hmelnicni Márton lisztet, mákot, burgonyát, kenyeret, Hmelnicni János szalonnát, lisztet, lekvárt, kenyeret, tojást, Terek Mihály lisztet, tojást, Svirik Dánielné lisztet, babot, tojást, id. Sinkovics Pál lisztet, burgonyát, 1 K-t, Baznek János lisztet, tojást, Gubik Mártonné sonkát, babot, burgonyát, kenyeret, tojást, Kollár Mihály babot, tojást, Grnács Mihály szalonnát, lisztet, lekvárt, burgonyát, kenyeret, Mráz János babot, burgonyát, Ujsák Mihály babot, burgonyát, kenyeret, Jakus Anna babot, burgonyát, tojást, Talán Mihály burgonyát, tojást, Turcsan Mária babot, burgonyát, tojást, Talán Hanusz János zsirt, lisztet, lekvárt, burgonyát, kenyeret, Boldizs János húst, lisztet, tojást, Mráz Zsuzsi kenyeret, Boldizs Pál burgonyát, tojást, öz. Hanusz Jánosné lekvárt, burgonyát, tojást, Jakus Márton 80 f-t, Kovács János babot, Hajdántár György 1 K-t, Boldizs György tojást, Mráz Mihály szalonnát, lisztet, Grnács Márton lisztet, babot, burgonyát, Uhrin Mária babot, tojást, Benyó Márton szalonnát, babot, Liska Pál szalonnát, lisztet, babot, Mráz János György lisztet, babot, tojást, Kollár Hanusz Mihály szalonnát, lisztet, babot, kenyeret, Mák Hanusz Mihály lisztet, kenyeret, Mráz György tojást, Dubovszky Márton 2 K-t, Paczkó Hanusz Márton sonkát, lisztet, babot, Hlóska Pál szalonnát, lisztet, kenyeret, Benyó György sonkát, lisztet, kenyeret, tojást, Mikuska János lisztet, szalonnát, burgonyát, tojást, Kaczó János lisztet, tojást, Dodák Mihályné babot, Koczman Márton 1 K-t, Korbela János lisztet, burgonyát, Knyezovics Márton szalonnát, lisztet, babot, burgonyát, Hanusz Kata szalonnát, babot, burgonyát, tojást, Teljár Pálné lisztet, babot, burgonyát, Mühl Károly lisztet, kenyeret, Gregán János tojást, Liska Zsuzsi tojást, lisztet, szilvát, Chmelniczné Turcsan Zsuzsi lisztet, szalonnát, kenyeret, Chmelniczné Pálné lekvárt, babot, sonkát, Huszák János tojást, babot, szilvát, 80 f-t, Teljár Márton tojást, lekvárt, burgonyát, Teljár János 1 K-t, Adamcsik Márton lisztet, burgonyát, Hlóska Márton kenyeret, Huszák János lisztet,

burgonyát, kenyeret, Koncsek László lisztet, szalonnát, tojást, Korbela Mihály lisztet, burgonyát, kenyeret, babot, Cservenák János lisztet, Korbela Pál lisztet, burgonyát, szalonnát, Adamcsik János lisztet, szalonnát, babot, Mráz Mihály tojást, babot, Lukács János lisztet, burgonyát, Gajdos Mráz Pál kenyeret, burgonyát, szalonnát, babot, Gajdos Mráz János lisztet, burgonyát, szalonnát, Gajdos Mráz Mihály tojást, lisztet, Jankovics Mihály burgonyát, Mikuska Márton kenyeret, Matuska Ferenc 1 K-t, Adamik babot, tojást, 60 f-t, Balják Mihály lisztet, babot, burgonyát, tojást, Bakos Mihály lisztet, tojást, rizst, Licska János lisztet, tojást, lepedőt, Kranják György kenyeret, tojást, Teljár Zsuzsi lisztet, tojást, lepedőt, törülközőt, Knyezovics Márton lisztet, babot, kenyeret, lepedőt, Gubik Mihály babot, burgonyát, tojást, Gubik Mária 60 f-t, Knyezovics Pál lisztet, tojást, Matuska Ferenc 1 K-t, szalonnát, burgonyát, Lachky János lisztet, sonkát, burgonyát, kenyeret, tojást, Gregán Mihály burgonyát, lekvárt, tojást, mákot, Uhrin Márton tojást, törülközőt, 2 K-t, Melis Jánosné lisztet, burgonyát, tojást, Svába János babot, burgonyát, tojást, 1 K-t, Laczkó Mihály lisztet, burgonyát, kenyeret, tojást, ifj. Svába János szalonnát, burgonyát, tojást, 1 törülközőt, Mráz Márton sonkát, tojást, Vožar Márton lisztet, burgonyát, kenyeret, tojást, id. Chmelnicni Pál babot, burgonyát, kenyeret, tojást.

— **A kivitelezégek figyelmébe.** A beszállítók kereskedelmi és iparkamara felhívja és ezúton is figyelmezteti a kerületében levő cégeket, hogy az ellenséges országokból, cégeivel és lakóival szemben fennálló mindennemű követeléseiket nála jelentse be, hogy ezek, a békekötés idején, alkalmas módon legyenek biztosíthatók és kielégíthetők.

— **Az olasz háború előzményei.** Közvéleményünk még mindig élénken foglalkozik az olasz hitesség ügyével, mert nálunk is, szövetségeseinknél is mindenki érzi, hogy itt egy olyan példátlan világtörténelmi esettel állunk szemben, amely felett aligha térhetünk valaha is napirendre. A külügyminisztérium tudvaleg a legújabb *Vöröskönyv*-ben összefoglalta azokat a diplomáciai iratokat, amelyek az olasz háború előzményeire vonatkoznak és az újabb orosz külpolitika megszűlését szennyezés módján tárják fel. Ezt a *Vöröskönyvet*, »Az olasz háború előzményeiről« címekkel az Athenaeum teljes szövegében magyar nyelven kiadta s ezzel a páratlanul érdekes okmánytárat az egész magyar közönségnek rendelkezésére bocsátja. A hivatalos kiadás teljes szövegét megtaláljuk e 40 filléres népes magyar kiadásban, az olasz diplomáciai tárgyalások részletes összefoglalásával s az összes idevonatkozó jelentések és nagyköveti táviratváltások, valamint az olasz király táviratának pontos fordításával együtt. A 40 filléres új *Vöröskönyv* lapunk kiadóhivatalában kapható.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közöltékert nem felelős a szerk.

Mindazoknak a kedves, jó ismerősöimnek, akikől Selmecebánya városából való végleges el-távozásomkor személyesen el nem búcsúzhattam, ezúton kívánok minden jót.

Nemes Hugó.

Köszönetnyilvánítás

Fogadják mindazok, különösen a helybeli Önk. Tüzoltóegylet s a Selmec- és Béalábányi Vegyes Ipartársulat, kik a tetemésen testületileg résztvettek s jó férjemet utolsó útjára kísérténi

szívesek voltak s ezzel fájdalommat enyhítették, hálás köszönetem kifejezését.

Selmecebánya, 1915. június 11.

özv. Zanzotto Lajosné és gyermekei.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

7208/1915. II-B-1.

M. kir. földművelésügyi miniszter.

Rendelet.

Valamennyi törvényhatóságnak.

A kereskedelmi m. kir. miniszter úr a m. kir. átlamvasutak igazgatóságához f. évi március 29-én 12.869/1915 II. sz. a. intézést leiratában elrendelte, hogy a volt közmunka- és közlekedési miniszteriumnak 1891. évi május 1-én 12.432. sz. a. kiadott és hivatali elődömnök 1894. október 2-án 70.931. sz. a. részben módosított rendelete értelmében a földművelés ügyeinek ágának védelmére rendelt s mezei, erdőzeti és szőlőbirtokok gondozásával, őrzésével, felügyeletével megbízott őrszemélyzetnek, a vadászati személyzetnek, valamint az erdőgazdász kezelésével megbízott erdőzeti kezelőbiztsi személyzetnek a pályáspályák való átjárásra való feljogosításához szükséges pályátjárási igazolványokat elő esetben, midőn a pályátjárásra szóló igazolvány csupán egy üzletvezetőség körzetébe tartozó pályaszre kérelmek, — az ügyemint egyszerűsítése érdekében, — az illető üzletvezetőség a maga hatáskörében állítsa ki.

A több üzletvezetőség körzetét érintő ilyen igazolványokat a jövőben is az igazgatóság állítja ki.

Felhívom, hogy erről a törvényhatóság közönségét megfelelően értesítse.

Budapest, 1915. május 21-én.

A miniszter rendeletéből:
Olvashatatlan aláírás
miniszteri tanácsos.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései 1915. május haváról.

Születés.

Popracz József, Filip Mária,	fiú,	Selmecebánya.
Noschventner Ágoston, Bukovics Mária,	»	»
Kostend Vilmos, Szapury Mária,	»	»
Lupák István, Korvák Mária,	»	»
Teren János, Teren Katalin,	»	»
Blahút György, Blahút Éva,	leány,	»
Fridnt Antal, Szulimanné Anna,	»	»
Bartó Márton, Hladá Anna,	»	»
Hoek Ele, Bulla Franciska,	»	»
Okolicsányi Zoltán, Símegh Matild,	»	»
Blahút Pál, Lebovsky Zuzsanna,	»	»
Minka Antal, Králík Mária,	fiú,	Béalábánya.
Hofreiter Mihály, Mozola Erzsébet,	»	»
Petrinecz György, Zachar Mária,	leány,	»
Kubinsky Mihály, rata Erzebet,	»	»
Gáfrik Mihály, Grausz Emilia,	»	»
Néhai Stefánka János, Eiben Teréz,	fiú,	Hodrushábánya.
Oktaevcz János, Brélik Emilia,	leány,	»
Knyezovics István, Gregán Anna,	fiú,	Istvánbánya.
Csunderik Domokos, Kolpacsy Gizella,	»	»
Ivanics Igncé, Magyar Katalin,	»	»
Siber János, Jarabek Rudolfina,	leány,	»
Andrasek József, Szikora Augustia,	»	»
Kana József, Ibring Róza,	fiú,	Felsőóróna.
Soncsik István, Jaszter Ilona,	leány,	»
Makovinsky József, Hulik Ágnes,	»	»

Házasság.

Kinka János, Striba Katalin,	Selmecebánya.
Lepsik Mihály, Brnák Mária,	»
Rajecsk Pál, Farjág Mária,	Hodrushábánya.
Grese Ferenc, Krueger Mária,	»
Soncsik Mihály, Beloviezky Cecilia,	Felsőóróna.

Halálozás.

Fuzsó Ferenc, 45 éves, tüdőgümőkör,	Selmechánya.
Hugyezy Fülöp, 70 éves, szívizomfajulás,	»
Csappeli Odón, 20 éves, vérmelegzés,	»
Bancz Mátyas, 70 éves, aggkór,	»
Groszmann Vilmos, 70 éves, szívizomfajulás,	»
Fáby Ferenc, 50 éves, tüdőgümőkör,	»
Novolny László, 1 napos, górsók,	»
Novolny Franciska, 40 éves, gyermekági láz,	»
özv. Czibulya Györgyné, 71 éves, szívészűhűdés,	»
Novosi Resz, 45 éves, Bright-kór,	»
Donoval Vincz, 41 éves, tüdőgümőkör,	»
özv. Maruska Jánosné, 84 éves, vérgyengyelülés,	»
Veigl Mária, 51 éves, tüdőgümőkör,	»
Zelovacz Dusan, 23 éves, tüdőgümőkör,	»
özv. Szenci Zsigmondné, 64 éves, szívizomfajulás,	»
Baffia Erzsébet, 16 éves, béleldugulás,	»
özv. Benyó Józsefné, 65 éves, aggkór,	Bélabánya.
Hofreiter János, 12 napos, vesztül, gyengeség,	»
özv. Vidra Ignác, 71 éves, viziór,	Hodrushány.
Adamecz Gyuláné, 29 éves, tüdőgümőkör,	»
Gregán János, 37 éves, béhurut,	Istvánháza.
Mito Jánosé, 74 éves, tüdőgümőkör,	»
Mito Lajos, 2 hónapos, béhurut,	»
Sztraniák Alajos, 78 éves, tüdőgümőkör,	»
Bálik József, 2 hónapos, béhurut,	»
Oravecz Ferencné, 28 éves, mellhártyaizdam,	»
Bieleseh Jozefin, 3 hónapos, gyermekaszály,	Felsőrona.
Lupesok Antal, 10 hónapos, gyermekaszály,	»
Laczó Jozefa, 4 éves, gerincvelők,	»
Nanásik József, 55 éves, tüdőgümőkör,	Kishánya.
Mojszis György, 3 hónapos, gyermekaszály,	»
Ivanics Pál, 18 hónapos, számarhurut,	»

6410/20 b. eln. szám. M. kir. honvédelmi miniszter.

Körrendelet.

Valamennyi magyarországi vármegye és törvényhatósági joggal felruházott város közönségének.

A hadiszolgálatokról szóló 1912. XVIII. t. c. 24. és 27. §-a alapján a következőket rendelem:

1. §.

A fekete tuskésdrótlól és emezett tuskésdrótlól a jelen rendelet életbelépésének napján kereskedőnél és ipari vállalatoknál eladásra vagy további feldolgozásra szánt, akár már el is adott, minden meglevő készletet hadicelokra igénybevetnek jelentek ki. Az igénybevétel nem terjed ki azokra az iparvállalatokra, melyeknek a tuskésdrót szállítására a katonai igazgatástól jelenleg érvényben levő megbízásai vannak.

2. §.

Az 1. § szerint igénybevett készleteket birtokosaik kötelesek 1915. június 15. napjáig az alábbiakkal megjelölt címre, vasúton vagy gőzhajón gyorsrákként feladni, illetőleg az átvételi helyen levő készletet ott beszállítani. 1. Mindazokat a készleteket, amelyek Abauj-Torna, Alsó-Fehér, Arad, Békés, Bereg, Beszterce-Naszód, Bihar, Borsód, Brassó, Csanád, Csik, Csongrád, Fogaras, Gömör-és Kishont, Hajdú, Háromszék, Heves, Hunyad, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Kisküküllő, Kolozs, Krassó-Szörény, Máramaros, Maros-Torda, Nagy-Küküllő, Nógrád, Sáros Szabolcs, Szatmár, Szeben, Szepes, Szilágy, Szolnok-Doboka, Temes, Torda-Aranyos, Torontál, Udvarhely, Ugocsa, Ung, Zemplén vármegyék, Arad, Debrecen, Hódmezővásárhely, Kassa, Kolozsvár, Marosvásárhely, Miskolc, Nagyvárád, Pancsova, Szatmárnémeti, Szeged, Temesvár, Versec törvényhatósági joggal felruházott városok területén vannak: **„Tábori szállításvetelési Miskolc”** címre. 2. Mindazokat a készleteket, amelyek Árva, Bács-Bodrog, Baranya, Bars, Esztergom, Fejér, Győr, Hont, Komárom, Liptó, Moson, Nyitra, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Pozsony, Sopron, Trencsén, Túróc, Vas, Veszprém, Zala vármegyék, továbbá Budapest székesfőváros, Baja, Győr, Kecskemét, Komárom, Pécs, Pozsony, **Selmech- és Bélabánya**, Sopron és Szabadka törvényhatósági joggal felruházott városok és Fiume

város területén vannak: **„Cs. és kir. katonai parancsnokság Budapest—Lipótvaros”** címére. 3. Mindazokat a készleteket, melyek Horvát-Szlavon országok területén vannak: **„Cs. és kir. katonai parancsnokság Zagreb”** címre. A szállítási költségeket a katonai igazgatás a feladónak megtéríti.

3. §.

A feladott anyagokért a következő térítések fognak fizettni: a) cinkezt tuskésdrótlért 100 (száz) kg-onként 44 (negyvennégy) korona; b) fekete tuskésdrótlért 100 (száz) kg-onként 39 (harmvenkilenc) korona, a drót vastagságára való tekintet nélkül.

4. §.

A készlet birtokosa köteles a feladással egyidejűleg az elszállításra kerülő készletekről egy hivatalos fuvarlevélmásolatot és egy jegyzéket póstán ugyanarra a címre elküldeni, amely címre magát a tuskésdrót-készletet a vasúton feladta. A jegyzékben fel kell tüntetni a készlet birtokosát, az anyag nemét, a küldeményen a felismerhetőség céljából alkalmazott jeleket, a küldeménynek a felfelvő vasuti hivatalától megállapított számát és súlyát. A jegyzéket a feladónak alá kell írnia. A fuvarlevélmásolat és jegyzék alapján a címzett a térítés kintalása végett intézkedni fog. A jegyzék második példányát a »Központi fém-requiziósbizottság Budapest, Kereskedelemügyi miniszterium» címre kell közvetlenül megküldeni.

5. §.

Aki az 1. § szerint igénybevett készletet vagy annak egy részét a katonai igazgatás részére a jelen rendelet ellenére a megszabott határidőig be nem szolgáltatja, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágás követ el és az 1914. L. t. c. 17. §-a értelmében, két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. E kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntetőbírósnak, a székesfővárosi államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik. Horvát-Szlavonországokban e kihágás miatt az ott érvényes jogszabályok szerint hivatott hatóságok járnak el.

6. §.

Ezt a rendeletet minden községben (városban) a helyben szokásos módon azonnal közhírré kell tenni.

7. §.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavonországokra is kiterjed.

Budapest, 1915. június 4-én.

A miniszter helyett:

Karátsony s. k.
államtitkár.

132 1915. v. m.

Hirdetmény.

A már kéthónapos szárazság következtében a vízvezeték forrásai és tartói apadóféiben vannak, úgyhogy könnyen teljes vízhiány állhat be. A városi mérnöki hivatal ennél fogva figyelmezteti a közönséget, hogy a vízzel nagyon takarékosan bánjék s főleg a kertek öntözésétől és a fürdők nagymértékben való használatától tartózkodjék, hogy teljes vízzárlatot ne kelljen elrendelni.

Selmechánya, 1915. június 9-én.

Dobrovits Mihály
városi mérnök.

HIRDETÉSEK.

971/1915. szám.

Hirdetmény.

A selmeci m. kir. kohóhivatal felhívja mindazokat a helybeli vagy környékbeli fuvarosokat, akik a vasúton érkező anyagoknak (kocsz, szén, érce, vas, stb.) a kohóba és főmeeknek a vasútra való szállítását előállni hajlandók, hogy ajánlataikat június hó 19 én délig a kohóhivatalnál nyújtsák be, vagy jelzett napon és időben személyesen tegyék meg.

Szállítandó mennyiség havonként circa 30 waggon.

A m. kir. kohóhivatal.

EGY ÓRA REKLÁMKÉPEN!



Uhrenhaus Fr. SCHMIDT
Prag, Weibergen.

Aki ingyen akar egy órát, meg hozzá mégans precízios órát, urak vagy hölgyek részére, válassza ezreint írjon azonnal az

A Lövész-utca 16. számú házban, az I. emeleten, egy háromszobás lakás, mellékhelyiségekkel, **azonnal kiadó.**

Orvosok mint kitűnő, köhögés elleni szert ajánlják a
KAISER
mell-karamellát a három lenyelve.
Millió ember használja a

Köhögés

rekedség, katarus, elnyálkásodás, hörgőhurut, fűzős nyak, valamint meghülés elkerülése ellen.

6100 közj. hitel orvosi és magánosok bizonyítványai a biztos eredményt igazolják Igen egészséges és jóízű bonbonok. Csomagban **20 és 40 fill.** Dobozban **60 fill.** Kapható: **Márkus M.** cukrászdájában, **Mikovenyi A.** és **Margótyi J.** örökös joggyűjtésében **Selmechányban.** **Walko J. K.** és **Szentistvány A. Gőlnicbányán.**

A Péch Antal-utca 36. sz házban, az emeleten, **1 szoba és konyha; a földszinten 3 szoba, mellékhelyiségekkel és kerttel, kiadó.**

Bükkfa

(dorong) két méter, házhoz szállítva 16 K.

Weisz Adolf Tópaták.
Megrendelhető **Joerges Á. özv.** és fiánál.